种出名堂育成风景

本报记者 王金虎

探访特色产品消费

从原芝、灵芝盆景,到系列康养灵芝产品,素有"灵芝之乡"美誉的山东省聊城市冠县,从满足消费者需求人手,不断延伸产品链条,灵芝产品品类日趋多元化。

"为拓宽消费市场,打响品牌,我们以深化供给侧结构性改革为主线,实行灵芝产业'链长制',推动种植、加工、休闲体验、旅游康养等一体化深度融合,建成1万亩灵芝种植示范区,引进培育一批精深加工企业,逐步发展成百亿产值的灵芝产业,提升'冠县灵芝'影响力和消费黏性。"冠县县委书记张学宏说。

一业兴四方

"冠县灵芝色泽红润,灵芝孢子粉干纯、菌味浓香、味道甘醇、油花大。这里产的灵芝都是高温灭菌无土栽培,灵芝菌丝在绿色生态环境下生长,我一直在冠县购买灵芝切片、灵芝孢子粉用来调理身体,因为吃着好、吃着健康,逢年过节我还买些灵芝产品送给亲朋好友,现在他们也成了冠县灵芝的老客户。"说起冠县店子镇灵芝,来自临沂市的老客户傅金丽称赞不已。

1987年,冠县店子镇村民引种灵芝一炮打响,经过广泛调研和论证,冠县决定把灵芝作为振兴乡村经济、增加农民收入、加快致富奔小康的支柱产业来培育。随着时间的推移,昔日"灵芝草"慢慢长成了大产业,种植面积已超万亩,年产各类灵芝子实体和灵芝孢子粉11000余吨,盆景5万余盆,成为全国规模最大的灵芝生产经营集散地之一。当地也被中国科学院微生物研究所命名为"灵芝产业化基地","冠县灵芝"也被认定为国家地理标志产品,并被原农业部质量安全监测中心认定为"无公害农产品"。

"现在我们全家在广州生活,每年有2个月回家收货。货在广州中转一下,然后运到东南亚的一些国家。"2005年,冠县灵芝销售商靖永宾在广州站稳了脚跟。"我国南方和东

南亚国家的人们重养生、爱煲汤,他们在煲汤的时候都喜欢放一些灵芝片。冠县灵芝我一年最少销售500吨,出口占了三分之二。"靖永宾说。

"一直以来,灵芝及其产品深受海内外广大消费者喜爱,抓住这一商机,我们积极走出去,推广订单式、批量化销售。目前,冠县灵芝主要销往日本、韩国、新加坡、马来西亚、匈牙利等国家,每年出口总量1500吨,灵芝产业产值达25.6亿元。"冠县店子镇电商服务中心负责人南焕霞说,把灵芝种出名堂的冠县人,一直探索灵芝产业的突破,从第一代经纪人到第三代经纪人,他们把灵芝从国内卖到了国外。

仙草变景致

灵芝日渐成为康养"新宠",不仅灵芝子实体、切片被推崇,灵芝盆景也日渐成为畅销品。"灵芝是祥瑞的代表,灵芝盆景以独特经典的艺术造型和深邃的艺术内涵,成为装点家居、馈赠收藏的时尚佳品,既吉祥又美观。"浙江省舟山市定海区经销商贾汝宁介绍,冠县灵芝盆景很受欢迎,从几十元到上万元的灵芝盆景经常卖断货。

在冠县灵芝文化产业园展厅,百余盆灵芝盆景层次分明、色彩艳丽、造型独特,有的像宝塔,有的像灵芝森林,有的像孔雀开屏。"我从2003年开始研究灵芝盆景,以前是将畸形芝拼粘制作,后来尝试在灵芝生长期进行活体嫁接,努力让其长出形态各异、意想不到的'风景'。"冠县芝艺缘灵芝盆景专业合作社负责人董学堂说,从选种到育成,灵芝盆景制作需要近一年的时间,其间还要经过多道工序。"通过嫁接造型把灵芝培育成观赏灵芝,赋予了它较高的观赏价值、艺术价值和收藏价值。如今,灵芝盆景也是冠县灵芝的主打产品之一。"董学堂表示。

"以前,逢年过节家里都会买花装点一下。一次偶然的机会,我看到了像立体画一样的冠县灵芝盆景,虽然价格不菲,但很喜欢,就买了几盆。"安徽省亳州市消费者赵彬告诉记者,灵芝寓意吉祥、康寿,他的岳父过

生日的时候,他特意买了一个大号灵 芝盆景送给老人祝寿。

赤灵芝小摆件、鹿茸芝"孔雀开 屏"、1米大灵芝盘……结合不同消费 者的需求,近年来冠县灵芝盆景满足 了不同消费者的需求,成为外来游客青 睐的纪念品。把灵芝带人"艺术圈",实现 灵芝种植与文旅融合,近年来冠县建起集科 普、观光、旅游、休闲、养生于一体的灵芝文化 产业园,发展灵芝文化产业的单位已有100 余家,并连续举办了4届灵芝文化节。

瞄准高端化

在此前很长一段时间,冠县灵芝仅在批量原芝、灵芝孢子原粉、灵芝摆件等初级农产品上保持着优势。随着消费需求的不断变化,延伸产业链、推进产品高端化,成为助力冠县灵芝产业转型升级的强力引擎。

"随着全国灵芝产业的迅速发展,咱们的初级产品越来越没竞争优势。"冠芝药业有限公司负责人靖俊峰从事灵芝行业近30年,他发现,作为初级农产品,灵芝孢子粉卖的是"白菜价",但被大企业收购并进行包装后,价格就翻了几十倍。今年,靖俊峰注册成立了山东冠芝药业科技有限公司,引进先进的萃取生产设备,决心向破壁孢子粉、孢子油等灵芝精深加工产品发起进攻。"随着相关产品正式投产,冠县灵芝产业延伸链条再添动力。" 靖俊峰说。

好品质才能出好产品。记者了解到,推动农户种植良种化、基地种植标准化、产品高端化,以"党支部领办合作社+农户+公司"模式经营,构建"专家+部门+市场主体"的灵芝产学研体系,严格质量监控并完善配套设施,冠县打造了店子镇"灵芝小镇"品牌。冠县灵芝产业联合会发布了《冠县灵芝栽培技术规范》《冠县灵芝干品》等4项技术规范。

冠县县委副书记、灵芝产业链链长张庆辉告诉记者,"为进一步提升冠县灵芝原种溯源品质,我们与中科院微生物研究所对接,培育了10余种品质更优的灵芝菌种,进行推广驯化种植,加快品种更新换代。"

冠县三秀生物科技有限公司经理曹子英是店子镇东孔村村民,2017年注册了"三秀呈祥"品牌,开发了灵芝孢子粉、灵芝茶、灵芝孢子油等一系列灵芝加工产品,在网络电商平台进行销售。"去年我们公司的灵芝产品销售额达到1600万元左右,从后台消费者反馈信息来看,我们在淘宝、京东和拼多多的店铺关

"灵芝是冠县的闪亮名片, 我们将持续挖掘灵芝文化,大 力推进文旅融合,在全国叫响 冠县灵芝品牌,为消费者提供 更多更好的产品和服务。"冠 县县委常委、宣传部长刘晓静 表示。

注量和销售量逐年都在增长。"

曹子英说。

市场瞭望

把

链

这些年,特色种植成 为很多地方的选择,像灵芝 这样的特色种植在不少地重交 不仅成为提高农民收入的重要 渠道,而且丰富了市场。因为农 业科技水平和农村种植基础条件 的改善,特色种植在很多农村"长 势"良好。现在遇到的课题是,种好 了,如何让这些特色产品更好地发挥 效益?

山东等一些地方的成功做法是"链"起来,让特色种植业成为乡村产业的起点,把特色农产品延展成产业链。这个链条既包括种植业的服务环节,也包括加工、销售甚至与当地文化旅游发展的连接。可以说,"链"起来是发展特色种植业文章的"后半篇"。

现在,乡村振兴正在广大农村落地生根,产业振兴是乡村振兴的重要内容之一。乡村应该发展什么产业,能够发展什么产业,许多地方都把目光盯在了特色种植上。农产品的"产业化成长"是乡村产业的生长点,也是乡村产业振兴的着力点,更是促进城乡消费的发力点。

特色种植业的价值在于"特"字。 这个"特"是特定自然环境或者种植传统、种植技术形成的。 把特色种植业 "链"起来,形成产业,其中必然要面对 一个特色与规模的选择。我们必须适 应市场需求,在扩大规模的同时,保证 产品的特色和质量。

从产业发展的角度看,特色种植产业链条当然是越长越好,产业链长了,增值空间就更大。发展乡村产业,延伸特色种植业发展产业链条,要充分考虑对农民的带动作用,要让这个链条上"链"起更多农民,不仅在种植环节,而且在加工和销售等各个环节。

特色种植产品的市场在农村之外,发展的目光要盯住大市场。因此,产业链构建要更多地了解产品市场需求,以市场眼光来评判和规划产业发展。这就包含了品牌建设、加工流程、产品包装甚至文旅拓展等各个方面。把农民的特色种植产品,与大市场"链"起来,这才是特色种植业发展的题中要义。

我们就要以更宽广的市场化眼光来认识特色种植产品的产业化发展,让更多特色产品在希望的田野上铺展出丰富 多彩的产业链,增加农民收入,丰富消费供给。



梨花飞雪识赵县

本报记者 宋美倩

"春天,这里真是太美了!快给妈妈拍张照片!"4月10日是个周日,河北石家庄市民李晓燕带着一家人按照原定计划来到赵县观赏梨花。她告诉记者:"我们家每年都到赵县赏花,这是春天踏青的必到处,因为这里有全国最大的梨树林,不同品种的梨花相继开放时,洁白的花海绵延十数里,远远望去,如团团云絮,漫卷轻飘,香气袭人。"

将雪梨产业与文化旅游结合

在赵县谢庄镇的一个赏花点,正在这里引导游客的镇干部董光朴向记者介绍,赵县是有着千年历史的著名梨乡,也是赵州雪花梨地理产品标志县,现有梨园面积25万亩,是华北大规模连片的生态观光园,梨花景观被认定为"中国美丽田园"。每到春季,这里的梨花竞相绽放,梨花飞雪的景色蔚为壮观,宛如人间仙境。

赵县文化广电体育和旅游局局长王金山 表示,赵县梨花旅游之所以受欢迎,主要基于 以下五个原因:一是规模大,25万亩连片集 中,很有气势;二是花期集中,一般在清明节前后的10余天;三是有韵味,百年以上梨树比比皆是,树干古朴,树形优美;四是有意境,十里花海,花枝繁茂,香气扑鼻,极具观赏价值;五是有历史,赵县是千年历史文物大县,有赵州桥、柏林禅寺等人文景观,可以实现生态游与文化游相结合。

出于这样的认识,赵县因地制宜将雪梨产业与文化旅游有机结合,在发展梨产业同时开拓赏花看景、果树认领、鲜果品尝、吃梨乡特色美食、参与梨果精加工等内容,并将梨产业外延拓展,与赏花游、赵州桥观古相结合,规划了休闲一日游,寻古探源采摘两日游,赵州大锅菜、野菜饼子、饸饹面、油酥烧饼、赵州驴肉等特色美食品尝游等精品线路。在16处老树区精心设置了最佳赏花区,确定了4处农业旅游点为蔬果采摘、美食品尝、亲子互动园。将过去的半日游变成一日游,再将一日游变成多日游,一个花季能够

接待游客5万人左右。

在赵县谢庄镇德康梨果种植合作社的百年梨园内,万树梨花竞相绽放。来自石家庄市的李飞一家及亲戚朋友在果园中赏梨花、品梨果、做农耕、挖野菜,吃农家饭,玩得不亦乐乎。"我们的很多朋友在这个果园中认领了果树,每年春天梨树开花,秋天梨果采摘季节,我们都要来这里玩几次。这里不但环境好,景色美,还能带着孩子们体验农耕,感受劳作及享受美食的快乐,大家都玩得非常开心。"李飞说。

德康梨果种植合作社理事长张慧玲向记者介绍:"德康属于古老梨树品种优果区,这里的梨树古朴沧桑,很有意境,而且全部采用无公害绿色种植,能够产出口味极好的梨果,一直很受观花及采摘游客的欢迎。为了让产业紧跟时代潮流,合作社5年前在互联网上注册了领养平台,吸引城里人从合作社认领梨树,现在已经有千人参与。"

"我们的梨园农家乐也很受欢迎。"依托 梨园开办农家乐的老板张军告诉记者,在 这里,客人不仅可以赏花、游戏,还能买 到本地的土鸡蛋、梨果制品等,吃喝玩 乐购哪一样都不少。"今年受疫情影 响,客人比往年少一些,但每天也 能有6桌至10桌,客人临走都会 买点本地特产,盛花期一天能

"一个产业能否长盛不 衰,与产业的深度和厚度有 着直接关系。"赵县农业农 村局局长樊利存告诉记 者,赵县的雪梨产业名气 大,受消费者欢迎,除了 鲜花出彩外,梨花粉、鲜 果品、精制品同样功不 可没。其中,赵县梨花 粉是国内最出名的人工 授粉原料。外地很多品 种的梨树不具备自花结果 的能力,而赵县的梨花粉 发芽率高、品质好,在梨花 粉行业中属于高层次产品, 不仅在新疆、山东、陕西、辽 宁等省份的梨区受欢迎,而且 还出口韩国、日本等国家和地 区。今年全县梨花粉的销售收益 预计可达6000万元以上。

收入上万元。"



沉醉在赵县古树梨花园的游客,惬意开心。赵长江摄(中经视觉)

本版编辑 沈 慧 美 编 高 妍